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Ä bizerta-ftuniszi hídfőnél várható 
az északafrikai hadjárat legnagyobb 

és legelkeseredettebb csatája
Hőmmel és_ Ärnim egyesült hadereje védekezésre kiválóan alkalmas 
helyen varja az angolszász támadást. - Japán hadihajók ellenőrzést 

gyakorolnak a délnyugati Csendes-tengeren
Berlin. (Búd. Tud.): Koirouan és 

Sousse kiürítése után Rommel, mint is­
meretes, Északtunisz dombos vidékén 
egyesült Amim seregével. Valószínű, 
hogy rövid idő alatt megtörténik a dön­
tés abban, hogy ki veszi át az egyesült 
német- haderő főparancsnokságát.. Pilla­
natnyilag az a katonai helyzet, hogy 
k"t, aránylag erős német hadsereg vi­
szonylag szűk, azonban védelemre, igen- 
alkalmas területen várja az egyesült, 
angol-amerikai haderő támadását. Né­
met. katonai, hőről: szerint ez a táma­
dás nem következik be azonnal, mivel 
Montgomerynek időre van szüksége a 
pótlás odaszállít ásóig. Addig Rommel 
kétségtelenül azon less, hogy még job­
ban kiépítse és megerősítse az Arnim, 
tábornok által énár létesített védelmi 
rendszert. A német főparancsnokság 
egyik képviselője kijelentette, hogy az 
amerikaiak nem tudták kihasználni a 
rendkívül kedvező alkalmat, amely ak­
kor kínálkozott nekik, amikor Rommel- 
nek ki kellett üríteni a Mareth-vonalat 
és a nagy Sós tavak közötti védelmi ál­
lásait. Ebben az időben ugyanis az ame­
rikaiak oldalba, sőt úgyszólván hátba- 
támadták Rommelt, még sem sikerült 
nekik áttörniük kelet felé a német-olasz 
védelmet.

Zürichi jelentés szerint — mint a 
Pest írja, — a tuniszi harctér déli sza­
kaszán Montgomery csapatainak támadá­
sában szünet következett be. Úgy lát­
szik. időre van szüksége, amíg derékha­
dai a nehéz hadianyaggal utolérik azo­
kat az élcsapatokat, amelyek az enfida- 
ville-takrounai vonalra érkeztek. Ez a 
harci szünet módot ad Rommel csapa­
tainak, hogy berendezkedjenek arra az 
ostromszerű harcra, amely küszöbön áll 
a bizerta-tuniszi, nagy hidfő ellen és 
amely valószínűen az egész északafrikai 
hadjáratnak legnagyobb és legelkesere- 
dettebb csatája lesz. Montgomery meg­
kísérelte. hogy jobbszárnyával a tenger­
part mentén az Enfidaville fölött hú­
zódó mocsaras vidéken Hammamet irá­
nyába törjön, de az ottani keskeny te­
rületen igen jól álcázott aknamezőbe 
ütközött amely feltartóztatta. Az észak- 
nyugati szakaszon Anderson tábornok 
Medjez el Bab körül vonta össze főere­
jét. Még nem kezdte meg a támadást 
a Tuniszt védő dombláncolatra támasz- 
kodó tensrelyállások ellen

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jeleníti: Szmolenszk tő! nyugatra eddig 
két nagy tömegsírt (ártak fel. Az 
egyikben 4000, a másikban 5- 0000 
meggyilkolt, lengyel tiszt, holtteste vo't
Az ú jabb próba ásni ások alapján meg­
állapították. hogy még legalább két to­
vábbi tömegsir feltárásával kellene 
számolni. Az utóbbiakban levő holttes­

tek számát egyelőre hoaávetőlegesen 
sem lehet felbecsülni.

Berlinből jelentik; (MTI) A Német TI 
jelenti: A Deutsche Diplomatische Kor­
respondent foglalkozik a bolsevista 
tömeggyi.lkoes ágok kai, melyeket 1939 
őszén Lengyelország összeomlása után 
követtek ej és amelyek során lengyel 
tisztek ezreit mészárolták le. A lap fel­
hívja a figyelmet arra, hogy a tisztek 
meggyilkolása, idején a Szovjet nem vi­
selt háborút. Churchill és Roosevelt is­

mételt kijelentései alapján Anglia és az 
Egyesült Államok az európai száraz­
föld fölötti uralmat a Szovjetnek akar­
ják átengedni Németország és Olasz or- 
Fszág tervezett lefegyverzése után. A len 
gyei tömegsírok most ismét bebizonyít- 
ják Európa, és a világ népeinek, hogy a 
béke, melyet kilátásba helyeznek, oak 
síri béke lehet. Ennek alapján minden 
európai ember előtt nyilvánvaló a 
Führer és a Ducc legutóbbi találkozójá­
nak jelentősége.

Csalódással végződött a brit-indiai csapatok
barmai akciója

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met, TI jelenti: Mint a brit híriroda 
közli Mac Arthur tábornok kedden ki­
jelentette. hogy a japán hadihajók a 
délnyugati Csendes tengeren ellenőr­
zést gyakorolnak. Ausztrália hatályos 
védelmének végrehajtásához tökéletes 
légiuralomra volna szükség.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jeleníti: A brit-indiai csapatok burmai 
akciója csalódással végződött — jelenti 
a Daily Telegraph Calcuttái tudósítója. 
A japán állások sokkal erősebbeknek 
bizonyultak, mint angol részről feltéte­
lezték. A hadjárat tulajdonképpeni cél­
ja Akyab elfoglalás,a volt, ehhez azon­
ban nagyobb tengerészeti és légi had­
erőre lett volna szükség. A britek úgy 
találták, hogy nincsenek abban a hely­
zetben, hogy a szükséges tonna tartal­
mat. az akcióhoz rendelkezésre bocsás. 
sák, mert, a, brit flottát erősen igénybe 
veszi az északafrikai hadjárat és az 
utánpótlás.

Buenos-Aireshől jelentik; (MTI) Li­

mából jelentik, hogy Wallace, az Egye­
sült Államok alelnöke fogadta az új­
ságírókat. Egy újságíró azt kérdezte, 
mikor teremtik meg a második harcte. 
ret? Wallace — Afrikára utalva — azt 
válaszolta, hogy má.r megvan. A sajtó­
fogadás végén a. zsidókérdésről azt. 
mondta, hiszi, hogy a jövőben a szövet- 
ségesk megfelelő oltalmat bírnak jut­
tatni a zsidóknak. Erre azt kérdezték, 
mennyiben van ennek az elvi állásfog­
lalásnak gyakorlati jelentősége, például 
van-e szó zsidó állam megalakításáról? 
Wallace azt válaszolta, hogy ezideig 
még nem találták meg az e kérdés 
megoldására, vezető utat.

Szmolenszki tömegsírok
(P. I.) A Német Távirati Iroda szmo­

lenszki jelentése szerint az ottani né­
met katonai hatóságok megállapítása 
szerint 1940 februárjában és márciusá­
ban a Szmolenszk és Vitebsz közötti 
ut mentén Szmolenszktől 12 km-re 
fekvő Grasnybor helység közelében a 
GPU üdülőhelyén agyonlőttek 10 000 
lengyel tisztet, azaz minden valószí­
nűség szerint minden tagját annak a 
lengyel tisztikarnak, amely Lengyel- 
ország összeomlása után szovjet terü­
leten maradt. A német katonai ható­
ságok a lakosság köréből kapott tájé­
koztatás alapján a GPU ottani üdiilő
helyének erdejében ez év április ele­
jén ásatásokat végeztek. Már néhány 
nap múlva sikerült feltárni egy 28 m 
széles és 16 m. hosszú tömegsírt. Eb­
ben a tömegsírban 12 sorban egymás 
fölött 3000 lengyel tiszt holtteste fe­
küdt. Valamennyi egyenruhában, hát­
tal felfelé. Többnek kezét hátán ösz- 
szekötözték és arcát fürészporral töm­
ték be. Valamennyit úgy ölték meg, 
hogy tarkónlötték őket. Bár a holttes­
tek rnár oszlásnak indultak, személy- 
azonosságuk megállapitiása könnyen 
lehetségessé vált. További ásatások 
során kiderült, hogy a kétéves fe­
nyőkkel beültetett többi terület alatt 
is nagyszámú holttest fekszik. Az ása­
tások eddigi eredményei alapján a né­
met katonai hatóságok szerint ezen a 
helyen legalább 10.000 lengyel tisztet 
lőttek agyon.

INONÜ TÖRÖK ÁLLAMFŐ ISZTAM­
BULBAN TANÁCSKOZIK A MINISZ­

TERELNÖKKEL
letanbulből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Inonü köztársasági elnök 
sztanbulba érkezett és néhány napig 
ott marad, Szaradzsoglu miniszterel­
nök szintén Isztanbulban tartózkodik 
és megbeszélést folytat az államfővel.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦•*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ártotta, volt budapesti ofasz követ 
lett a „lí agyarország Barátainak 

Egyesülete“ u\ elnöke
Róma. (MTI.) Rómában nemrégen hi­

vatalos jelentésben közölték, hogy a 
„Magyarország Barátainak Egyesülete“ 
újjáalakult és az egyesület új elnöke 
Ártotta ny. nagykövet. Olaszország volt 
budapesti követe lett. Az újjászervezett 
egyesület legelső ténykedése az a va­
csora volt, amelyet Arlotta elnök Kál- 
lav Miklós miniszterelnök tiszteletére 
adott a miniszterelnök legutóbbi olasz- 
országi látogatása során. Az estebéden 
ott volt az olasz közélet és társaság 
igen sok előkelősége. Arlotta követ me- 
leg szavakkal köszöntötte fel Kállay mi­
niszterelnököt aki sziveehanau beszéd­

ben válaszolt. A miniszterelnök kijelen­
tései közül különösen mély hatást gya­
korolt a jelenlevőkre az a megállapítás, 
amely szerint jelképet lát abban, hogy 
Magyarország olasz barátai éppen a ne­
messég társaskörében látják vendégül. 
Az az érzése ugyanis, hogy az érzelmek 
nemessége és a lovagiasság az a két kö­
zös vonás, amely leginkább jellemzi az 
olasz és a magyar nemzetet egyaránt. A 
nemes, fenkölt érzelmekre, szerinte ma 
annál inkább szükség van. mert csakis 
■Iveitekkel lehet maid felépíteni a há­
ború utáni Enróodt.

Megoldódott tehát egyik része an­
nak a rejtélynek, amely állandóan 
foglalkoztatta az emigráns londoni 
lengyel kormányt, amelynek kideríté­
sére Sikorszky tábornok beutazta a 
Szovjetunió különböző részeit. A mil­
liós hadsereg, a legértékesebb lengyel 
férfinemzedék vezetörétege, a tiszti­
kar már megvan. Megtalálták őket a 
Szmolenszk melletti tömegsirokban. A 
legénység is megkerül majd egyszer. 
Szibériai bányákban, munkatáborok­
ban és jeltelen, nyomtalanul megbúvó 
tömegsirokban megtalálják egyszer a 
lengyel rövidlátás sok százezer áldo­
zatát.

A német megszállás alatt álló Len­
gyelország dolgait sokkal jobban is­
merheti a lengyel árnyékkormány. 
Rémhíreket innen is terjesztettek már 
éppen eleget. De ezek a rémhírek is 
inkább a zsidókra vonatkoztak. Len­
gyel tömegsírokról, tízezrével legyil­
kolt tisztekről, százezrével kényszer- 
munkára hurcolt katonákról, foglyok­
ról még a legnekivadultabb moszkvai 
és londoni propaganda sem mert be­
szélni sohasem. Ellenben azt. mindenki 
tudja, hogy több százezer lengyel 
munkás, volt hadifogoly dolgozik Né. 
metországban és a német munkások­
kal teljesen azonos bánásmódot élvez. 
Szintén Németországban dolgozó ma­
gvar munkások — közöttük sok nagy­
váradi is — tanúja ennek ma is. Volt 
alkalmunk több ilven tanúval beszél, 
ni. Ezek elmondották hogy a lengyel
munkások becsületesen dolgoznak és

rÁhil
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ma mór egészen más véleménnyel 
vannak a történtekről.

A nemzetek közötti viszonyban las­
san alakulnak ki a lényeges változá­
sok. Lengyelország tragédiája sokkal 
nagyobb volt, semhogy néhány év 
alatt feledni tudná a történteket. A 
tények azonban elvitathatatlanok A 
szmolenszki tömegsírok fölött nem le­
het egyszerien napirendre térni. A 
londoni lengyel árnyékkormány sem 
teheti ezt meg. A német, katonai ha- 
töságok bizonyéra előzékenyen se. 
gitségére lesznek még ennek az ár- 
nyékkorménynak is, hogy a hír va­
lódiságéról meggyőződhessen ? a le­
gyilkolt tisztek személyazonosságá­
nak megállapítását ellenőrizhesse.

Nem is olyan régen a lengyel ár­
nyékkormánynak már tapasztalnia 
kellett, hogy egykori nagy szövetsé­
geseit mennyire csak a saját érdekeik 
vezetik- Ennek a gyászos árnyékkor­
mánynak teljes takarodót kellett fúj­
nia a szovjet imperialista követelések­
kel szemben. Lesz-e vájjon most any- 
nyi bátorsága, hogy kérdést intézzen 
Moszkvához legyilkolt tisztjei ügyé­
ben? Lesz-e annyi bátorsága, hogy to­
vább kutassa sokszászezernyi elhur­
colt katonájának sorsát?

Nagy kérdések ezek és a közben 
felmerült tények, a feleletek, vagy 
azok elmaradása nagy tanulságokat 
rejtenek magukban. Olyan tanulságo­
kat, amelyekből könnyű lenne levon­
ni a végső következtetéseket, ha 
ugyan már nem késő.

Tervezett-e
tolvajszövetkezetet Kis 

Géczí Mihály?

Ingyenes
ta1a'vízs$rá?at

Bánffy Dániel báró földrpivelés- 
Ügyi miniszter elrendelte, hogy g 
hadbavonult, hadirokkant, hadiárva, 
vagy hadiözvegy birtokosok részére, 
akiknek birtoka 100 holdnál kisebb 
szántóból, vagy 10 holdnál kisebb 
szőlőből áll, az, állami kisérletiicvi 
intézmények ingyenesen végezzék el 
a talajvizsgálatokat. E kedvezményre 
az igényjogosultságot az. illetékes pol­
gármester vagy községi elöljáróság 
igazolja.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦A* e ♦aKrAéMHr*

A Kereskedelmi és iparkamarák 
miniszteri biztosai az új keres­
kedelmi miniszter rendelkezé­

sére bocsátották állásukat,
A Magyar Tudósító i el önti: Az or- 

#7,32 kereskedelmi és iparkamaráinak 
miniszteri biztosai vitéz Gyi/toy Ti­
bor felsőházi tag, a budapesti ka 
mara minsrteri biztosának vezetésé­
vel tisztelgő látogatáson jelentek me? 
Zsindely Ferenc kereskedelmi mi­
niszternél és állásukat n miniszter 
rendelkezésére bocsátották. A kül­
döttség megjelent. Bornemisza Géza 
iporiigyi miniszternél is. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 0

Sebesült katonák számára téli 
tanfolyamot rendeznek 

- májusban Miskolcon.
4 Magyar Tudósitó jelenti: Érde­

ke« kezdeményezés indul el legköze­
lebb Miskolcról. Téli gazdasági tan- 
folyamot rendeznek a sebesült kato­
nák részére. A tanfolyam májusban 
megkezdődik. Ha a gyakorlatban be­
válik a tanfolyam akkor az ország 
más részein is megrendezik.

Nagyvárad, épr. 14. Kis-Géezi Mihály 
révi lakost azzal vádolja a kir. ügyész- 
tég bogi P’im'ter Gáborral egyijtt tol. 
vajbandát. szervezett és a mnlt év szep­
temberében s októberében végigfoezto- 
gatták Körösponor és Csarnóbáza köz- 
.cégeket. Ugyanebben az ügyben VZálcf- 
ner Salamon. Vidor Adolf, Pokof Ká­
roly és Pavidovies Hermáit mint orgaz­
dák kerültek a vádlottak padjára, mert 
a ..tolrajszövetkezet“ tagjaitól a lopott 
holmi egvrészct megvásárolták, még pe­
dig — * vádirat szerint’ — tudva azt. 
hogy lopott holmikról van ezó.

Valamennyi vádlott tagad.
Gócai Mihály tagadja, hogy bármit is

vnl. amelyért már jogerősen 15 napi 
fogházra volt ítélve e art ki is töltötte.
Az orgazdasággal vádoltak pedig tagad­
ják, bogy tudtak volna a megvásárolt 
holmik gyaníts eredetéről. A sértettek is 
naek annyit tudnak teljes bizonyosság- 
ga! állítani bogv kinek egy pár box- 
rsizmája. két inge. meg gyapju nadrág­
ja. kinek egy pár bakancsa, kender- 
fonala s nagyobb mennyiségű babkészle­
te tűnt el. azt azonban egyikük sem 
ttjdia. hogy ki volt á tettes.

A kir. ügyészség indítványára a bíró­
ság a tárgyalást elnapolta w elrendelte 
a nyomozást végző csendőrök kihallga­
tását. valamint a most meg nem jelent 
vádlottak elővezetését.lopott volna azon az egy pokrócon ki

Megszüntették az eljárást a román 
bíróság által távollétükben 5 évre 
ítélt két nagyváradi pincér ellen

Tegnap tárgyalta az Ügyet dr. Geleta 
László, mint büntető egyesbiróság e en­
nek során dr. Turnovszky Sándor védő 
kérte az. eljárás megismétlését, egyrészt, 
mert a sértett aki Romániában él. nem 
jelent meg a tárgyaláson másrészt pedig 
tekintettel arra. hogy a 3200 lei 200 
pengőn ahih" érték, tehái a cselekmény 
nem bűntett hanem csak vétség, végül 
pedig mert a cselekmény elkövetése óta 
több. mint bárom év telt el. tehát az 
akkori eljárás már elévült.

Mintán 3 bíróság megállapította, hogy 
a sértett Romániábop él s előállítan: 
nem lehet a kir. ügyész elejtette a vá­
dat s a bíróság megszüntette az eljárást 
Nagy Imre és Máthé Jenő ellen. Mind­
két vádlottat azonnal szabadlábra bé­

rűit is elfogni. " lyezték
V» »»»»»♦ ♦ ♦ »■»»»♦»»»»»»»»»»»»»♦♦»»»»♦.»»♦

áü&hdms$ váÜk ® ßid
éfkmi&ia

érdekes vátiozéso ;aí ügyelnek med ff természet
szénsavházában

Nagyvárad, ápr. 14. Még 1939-ben 
lörtént. hogy Nagy Imre és Máthc Je­
nő pincérek egy vendéglőben, mulatás 
közben leitatták Mio*z Demetert és ami­
kor az már beszámíthatatlan állapotban 
volt. elvették a pénzét, 3200 leit e 
odábbálltak.

Mucz feljelentése alapján eljárás in­
dult a két pincér ellen s a román bíró­
ság a szökésben levő Nagy Imrét és 
Máthé Jenőt in contumQtiam 5-~-5 évi 
szabadság-vesztésre ítélte.

A magyar bíróság előtt azután újra 
megindult az eljárás az ügyben # mi­
után a két pincér ezúttal sem jelent 
meg a tárgyaláson, körözést rendeltek 
el Nagy Imre és Máthé Jenő ellen, aki­
ket mintegy bárom héttel ezelőtt sike-

IMN) A szénsav egyike a természet 
azon .,é]et<=lixirjpinek“ melvek nél­
kül földünk üres. élettelen sivatag 
voma. A föld zöld növényeinek a le­
vegő, a vízinövényeknek a víz el­
nyelt szénsavtartalmára van szüksé­
gük ahhoz; hogy a felvett tápanyago­
kat szerves építőanyagokká változ­
tathassák. Az állatok a felvett szén- 
sarat a lélegzéskor ismét kiválaszt­

ják A vérben felgyülemlett szénsav 
a lélegzési ideggóepontokat kémiai 
utón ingerli a fölösleg eltávolítására 
szolgáló kilélegzésre. A vérnek szén­
savval való túltelítettsége légzési za­
varokhoz vezet, melyek a levegőnek 
20—30 százalékos szénsavt artalma 
esetén már halálos kimenetellel jár­
nak.

éwmmé tm mézatekkai eMÍi 
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Dr Buch abój egyetemi tanár mosi 
erdekes tanulmányban vette a termé­
szet szánsavtartalmát vizsgálat alá. 
Kiindulását G. S. Calletidar profesz- 
szor számításai szolgáltatták, melyek 
szerint a levegő szénsavtartalma a 
század kezdete óta állítólag a gyá­
rakban elégetett óriási szénmennyi- 
ségek következtében nem kevesebb, 
mint 10 százalékkal emelkedett. En­
nek a gyarapodásnak mintegy ötha­

todát a tengervíznek tulajdonképpen 
el kellett volna nyelnie, ez azonban 
a jelek szerint nem történt meg, és­
pedig azért, mivel a tengerek víz- 
mennyiségének csak 13 százaléka jut 
valamilyen formában a levegővel 
érintkezésbe.

A levegő szénsavtobbletének elhe­
lyezésére eszerint több ezer évre 
lenne szükség, erre azonban, amis a 
szénelégetés a mostanihoz hasonló

Mozik műsora 2
APOLLÓ; Anna-Márla. 
BELVÁROSI: Régi nyár,
KORONA: Muzsikos lelkek 
OAPINO: Danká Pista.

Ütemben folyik, természetesem nine* 
kilátás, barjem eppe-n ellenkezőleg, a 
levegő szénsavtartalma tovább fog 
emelkedni, amivel a légkör átlagos 
évj hőmérsékletének emelkedésében 
is kifejezésre kell jutnia

65 éves a világ első 
ujságkivágásgysiffő

14 éves gróf olopitofto o jól 
jövedelmező vóllalkoióst

(MN) Az idén ünnepli az „Argus 
de la Presse* 1 ujságeze.ivényicivágó 
iroda fennállásának 65 éves évfordu­
lóját. A vállalat alapítója és hosszú 
évtizedeken át. tulajdonosa Ch/imbnre 
gróf volt, akiben pontosan J4 éves 
és 17 napos korában született meg a 
zseniális ötlet.

A?) újszerű ötlet ösztönzője, a fiatal 
gróf csekély zsebpénze volt. A gim­
nazista gróf élénk érdeklődést muta­
tott. a festészet iránt és egy párizsi 
képkiállítás megnyitása alkalmával 
felötlött benne a gondolat, hogy a 
kiállító festőket bizonyára érdekel­
né, hogy a különböző újságok hogyan 
nyilatkoznak műveikről. Chambure 
gróf nyomban ki is próbálta ötletének 
helyességét: az összes kezeiigyóbe eső 
újságokból kivágta a képkritikákat 
és a költségeket feltüntető számla kí­
séretében elküldte ezeket az illető 
festőknek. Csak néhány napig tar­
tott és nemcsak a pénzátutalások ér­
keztek meg teljes számban, hanem 
több levél is, melyben a festők kér­
tek j fiatal grófot, hogy működését 
tovább folytassa.

Miután az Ügyes gimnazista biztos 
volt a dolgában tőke után nézett és 
egyik ismerősét sikerült is megnyer­
nie a tervnek. Mecénása, Alfréd 
Chérié nyomban megértette a terv 
nagyszerűségét:

Fényes eszme, mely mindig gyü­
mölcsöző lesz, mert az emberi hiú­
ságra van alapítva. Ezen az alapún 
nyugodtan lehet üzletet alapítani.1 

Cherié 20.000 frankot bocsátott a 11 
éves fiú rendelkezésére, aki nyomban 
személyzetet szerződtetett és fel­
ajánlotta szolgálatait ismer személyi­
ségeknek. Ezek közé ta Hozott Eiffel 
is, aki az Eiffel-torony felépítése 
Után természetesen óriási mennyiségű 
ujságkivágást kapott, az „Árgus d<- la 
Fresse“ irodától.

A vállalat másik érdekes . fejőste­
hene“ Bjoulanger tábornok volt, aki 
diktaturakisérletének bukása után is 
bosszú ideig foglalkoztatta a nyílva 
nosságot. Az állandó előfizetők sorá­
ban a gróf egyik legjobb üzletfele 
Roland Bonaparte herceg volt. Ez 42 
éven keresztül gyűjtötte a Bonaparte 
családra vonatkozó közleményeket, 
melyek nem kevesebb, mint 120*' 
kötetet tettek ki.
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Virginlo Gayda cikke 
Hitler és Mussolini 

találkozásáról
Róma. (MTI.) Virginlo Garda a 

Giornale dltaha mai vezércikkében 
kifejti annak az új rendnek alapél- 
reit, amelyről a Führer és a Ducc 
megbeszéléseiről kiadott hivatalos je­
lentésben van sző. Az új rend lénye­
ge a következőkben foglalható össze: 
1. Minden nemzeti állam, nagy vagy 
kicsiny szabadságra és függetlenség­
re, valamint teljes szuverént tásra vo­
natkozó jogait elismerik. 2. A javak 
és nyersanyagok méltányos elosztása 
a világ népei között tényleges szük­
ségletük arányában. 3. A tengerek 
szabadsága, minden nemzet teljes 
mozgási szabadsága az egymással való 
érintkezésben és kereskedelemben. 
4. Szociális igazság és béke minden 
államon belül. Hangoztatja Gayda 
hogy a tengelyhatalmak tényleg meg­
békélt Európát akarnak teremteni.

Róma. (MTI.) Az olasz lapok ve­
zető helyen foglalkoznak a Duce és 
» Führer találkozójának visszhangjá­
val. A lapok kiemelik, hogy a német 
és a szövetséges sajtó milyen nagy 
jentőséget tulajdonit a találkozónak. 
Közlik a lapok azt a félhivatalos je­
lentést, amely kiemeli a tengelyha­
talmak elszánt győzelmi akaratát és 
azt, hogy a Duce és a Führer által 
tervezett új rendben valamennyi nem­
zet résztvesz az építő együttműkö­
désben.

Kiéleződött a harc 
Mas pasa és az ellenzék 

között
Tunisz. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Makran Ebeid pasa a Wafd párt volt 
főtitkára, volt pénzügyminiszter már­
cius 29-én Faruk királyhoz intézett 
kérvényében birálja a mostani bél­
és külpolitikát. Az udvar a kormány­
hoz juttatta a felterjesztést, amelyre 
Nabase pasa rádión keresztül vála­
szolt. Igen erélyesen bírálta a felter­
jesztés szerzőjét. Tájékozott egyip­
tomi körök ezzel meglódultnak te­
kintik a harcot Nab as pasa és az el­
lenzék között.

MAGYAR LAPOK

Meghall P. Napholcz Pál 
S. J., a jezsuita rend 

magyarérszag! tartomá­
nyának főnöke

jussén érte utói váratlanul a halál a kiváló egyházi férfiút, 
akit a szentszék közvetlenül a felszabadulás előtt szatmár- 

nagíváradi püspökké nevezett ki

BONYODALMAK A JAPÁN- 
OROSZ SEMLEGESSÉG MIATT

Lisszabon. (MTI.) A Stefani je­
lenti: Ismeretes Londonnak az az 
igyekezete, hogy szövetséges hadita­
nácsot hozzon létre. Ez nehézségekbe 
ütközik amiatt, hogy Szovjetoroszor- 
szág nem áll háborúban Japánnal, 
másrészt a szövetségesek nem akar­
jak elismerni Kína jogait ahhoz, 
hogy európai és afrikai kérdésekbe 
beleszóljon. Ekként a kéj angolszász 
hatalom magáramaradi a haditanács­
ban. Most formulát keresnek, hogy 
mégis fenntarthassák az egyesült 
nemzetek haditanácsának látszatát.

Bulgária nyugodtan 
varia az elkövetkező 

eseményeket
.S zó fia. (MTI.) A Slovo vezércikké­

ben foglalkozik Bulgária állásfogla 
iáéival a jelenlegi háborúban. A hol- 
fár nép teljes bizalommal tekint a 
jövő elé. Bulgária jó! ismeri a Bal­
kánon reá háruló szerepet és arra 
minden tekintetben felkészült. Bul­
gária nyugodtan várja az elkövetkező 
eseményeket. J

.Vvfi£-
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Rövid távirati jelentés arról számolt 
be, hogy Napholcz Pál jézustársasági 
áldozópap a magyarországi tartomány 
főnöke kedden délután Kassán 42 éves 
korában váratlanul elhunyt. Napholcz 
Pál látogatóban volt Kassán. Itt hirte 
len megbetegedett, beszállították a vá 
rosi kórházba, ahol a betegek szentsé 
geivel megerősítve kedden délután visz 
szaadta lelkét Teremtőjének.

Napholcz Pál jézustársasági atya hir­
telen halála a legőszintébb részvétet 
váltotta ki az egész magyar katolikus­
áig, különösen pedig a visszacsatolt er­
délyi és keleti részek magyarságának 
körében. Itt fejtette ki munkásságának 
javarészét s 1940 júliusában az Apostoli 
Szentszék őt választotta ki a csonka 
szatmári és nagyváradi egyházmegyék 
közös főpásztorának. Ez a kinevezés, 
amely röviddel a bécsi döntés előtt tör­
tént, általános örömet és megelégedést 
váltott ki nemcsak az érdekelt egyház­
megyékben. hanem az egész erdélyi ma­
gyarságnál is. Püspöki kinevezésekor a 
kolozsvári jezsuita plébánia vezetője 
volt. Kinevezésekor már csalhatatlan je­
lek mutatták, hogy a politikai helyzet 
Magyarország és Románia között válság 
és döntés felé közeledik. Ezért halasz­
totta szentelését és székfoglalását. Ami­
kor pedig a bécsi döntéssel az egész 
szatmári egyházmegye és a nagyváradi

egyházmegye legnagyobb része hazatért 
és újra egyesülhetett az elszakított ré­
szekkel, Napholcz Pál a Szentszék ren­
delkezésére bocsátotta kinevezését, hogy 
az a lényegesen megváltozott helyzet­
ben teljesen Szabadon tehesse meg a 
szükséges intézkedéseket.

Napholcz Pál a szatmármegyei Sza­
kasz kisközségben született egyszerű, 
népes földművelő család gyermekeként. 
Középiskolai tanulmányait a szatmár­
németi királyi katolikus főgimnázium­
ban végezte, majd innen a jezsuita rend­
be kéri fölvételét. Rendi elöljárói tanul­
mányainak végzésére előbb Lengyelor­
szágba. a krakkói főiskolára küldték. 
Krakkó után a belgiumi Löwen tanul 
Hiányainak újabb színhelye, majd újra 
Lengyelországba kerül. Itt marad egé­
szen 1933-ig. amikor Romániába tér 
vissza a szatmárnémeti rendházba. Itt 
marad I93f)-ig. 1935-ben elöljárói Ko- 
ozsvárra helyezik és reábizzák az újon­

nan létesített kolozsvári rendház és 
rendi plébánia vezetését. Kolozsvári mű­
ködési tere a lelkipásztorkodás, a társa­
dalmi munka és a hitbuzgalmi sajtó volt. 
Mint az Apostol című hitbuzgalmi heti­
lap szereksztőbizottságának elnöke és a 
ap szerkesztőbizottságának elnöke és a 

nehéz körülmények dacára is nagy lépé­
sekkel vitte előre az erdélyi katolikus 
sajtó ügyét.

Piiipöki kinereiÓM mindenütt a leg­
kedvezőbb fogadtatásra talált. Lemon­
dása után tovább vezette a monostort 
plébániát és tovább folytatta lelkipáes- 
tori és társadalmi munkáját. Innen ke­

ilt Budapestre a jezsuita lelkigyakorla- 
tos ház élére, majd az elmúlt év nya­
rán Ledochowszky, azóta elhunyt jezsui­
ta általános főnök, a magyarországi tar­
tomány élére állította. Itt fejtett ki az­
óta is áldásos működést. Mindenki sze­
rette, mindenki tisztelte. Nemrégen ar­
ról érkeztek hírek, hogy betegeskedik. 
Betegsége azonban nem volt olyan ko- 
aoly, hogy aggodalomra adott volna 

okot. Mégis tragikus hirtelenséggel kö­
vetkezett be halála. Kassán volt látoga­
tóban. Itt váratlanul rosszullett s a kas­
sai kórházban kedden délután meghalt.

Halálát osztatlan részvét fogadta. Te­
metéséről még nem történt intézkedés.

Visszatérnek Német­
országba a Bulgáriában 

lakó németek
Szófia. (MTI.) Az 1939 óta tartó 

általános német hazaköltöztetési ak­
ció keretein belül fokozatosan haza­
térnek a birodalomba a Bulgáriában 
élő kisebb német népcsoportok is. 
1942-ben mintegy 500 német hagyta 
el Bulgáriát. Az 1943 január 18-iki 
kormányrendelet értelmében most 
újabb 800—1000 németnek teszik le- 

1 betűvé hazatelepülését. Az njabb cso­
port legnagyobb része már útban ie 
van Németország felé, úgyhogy a 
visszaköltöztetési akció legközelebb 
le fog zárulni.

Sebesült honvédeknek 
és szegényeknek ajánlották 
fel hns- és zsirjegyeiket a 
kolozsvári vegetáriánusok
A Magyar Tudósító jelenti: Ko­

lozsvárott mintegy 500 vegetáriánus 
háztartás van. A város most lépteti 
életbe a husreudszert és ezzel kap­
csolatban az erdélyi vegetáriánusok 
kolozsvári csoportja elhatározta, 
Logy a nekik járó bus- és zsirjegye- 
ket részben a sebesült henvédeknek, 
részben a város szegényeinek ajánl­
ják fel.

Cserkészek gyűjtik a használt 
gyógyszeres üvegeket.

A gyógyszeres üvegekben ée lége 
Ivekben erősen érezhető a hiány 
Egyes biztosító intézmények már fel 
hívták tagjaikat, hogy kenőcsök vagv 
folyékony gyógyszerek igénylése ese­
tén üres üveget vigyenek a patikába. 
Most a Budapesti Gyógyszerész Tes­
tület indított akciót használt üvegek 
és tégelyek összegyűjtése iránt. Az 
akcióba bekapcsolják a cserkészeket 
akik az egész ország területén gyiii 
teni fogják a használt gyógyszeres 
üvegeket. A gyógyszerészek közölték 
a cserkészmozgalom vezetőségével a 
használt edények átvételi árát. így 
a zöldüvegekért azok nagysága sze­
rint 4—28 fillért, a fehér és barna 
üvegekért 6—24 fillért, a szögletes 
üvegekért 8—30 fillért fizetnek. Té­
gelyekért ugyancsak nagyság szerint 
12—32 fillért, csepegtetne üvegekért 
pedig 25—34 fillért fizetnek a pa­
tikusok. (Magy Tud.)

.

IsfeSit

mm *i i *—>l



T'^®alWeU3

MAO íAR LAPOK

Hősök a belső fronton
__ Akikről kevesen tudnak és keveset

beszélnek —
Nagyvárad, április hó.

A világnézetek lélektanában már 
Iá néhány éve megállapított jelenség 
hogy a mindössze pár szóba hejepré- 
seit, de éppen emiatt nagy halóerejű 
jelszavak hidat vernek olyan emberi 
könVetek között is, amelyek külön 
ben az egymást épitb kölcsönös hatás 
varázsköréhe sohasem kerültek volna,

Ilyen hídverő a „belső front jel­
szava. Csodálatos előve] hat rajta ke­
resztül az igazi, külső front minden 
hősiessége. Enenk a hatásnak csúcs­
teljesítménye a belső front éltető ele- 
mének azaz hőseinek szaporodása. A 
belső front szilárdsága, teherbíró ké. 
pessége viszont fokozott erőt önt fit 
külső front hős katonáiba, hogy ők 
továbbra is a magyarság nag's’ katonai 
múltjához méltóan harcoljanak.

A lélekbúvár mindig mindenre fi­
gyelő szemével vizsgáljuk a különbö­
ző hivatásrendeket, örömmel tapasz­
taltuk, hog)’ mindenik hivatásrend 
mind nagyobb és nagyobb számban 
termeli ki magából a belső íront hő­
seit. Folyton gyarapodó gyűjtemény- 
anyagunkból ime egynéhány mula­
tóba!

ORVOS
Fővárosi kórház, osztály főorvosa. 

Alig egy éve elvesztette páratlanul jó 
élettársát. Egyedül maradt 17 éves 
diákijával. A fiú már ismételten visz., 
szálért, szívbaja a nyáron harmadszor­
ra halálos veszélyt jelentő formában 
jelentkezett Az orvosapa minden le­
hetőt megtett, ősszel mégis újra föl­
nyitották a család sírhelyét és anyja 
mellé temették az. egyetlen fiút. Es 
jött a tél. A közel ötvenéves férfi az 
elsőnél is jobb élettársat vélt felfedez­
ni egy minden női erényben tündöklő 
vörőskeresztes ápolónőben. Nagyon 
megértették egymást, azonban a nagy 
korkülönbség (22 év!) arra késztetlek 
a főorvost, hogy határozottan meg- 
kérdezze a feleség jelöltet: vájjon nem 
aggasaztja-e a korkülönbség? Az ópo- 
lónő őszinte igennel válaszolt, de egy- 
ben kijelent.ete, hogy 5, ha a sokat 
szenvedett főorvos számára ,,pótolha­
tatlan", kész. hozzámenni. A főorvos 
már-már elfogadta ezt az áldozatot, 
amikor az egyik fővárosi napilapban 
színes hadi tudósítást olvasott a külső 
trónt hősi magatartásáról. Ahogy vé­
gigolvasta, magához rendelte az ápo- 
lónőt és ezeket mondotta neki:

„Most, aieckor a külső fronton any- 
nvi áldozatot hoznak, nem lehetek én 
sem olyan felelőtlenül gyáva, hogv az 
ön áldozatát, elfogadjamF'

lie ez még nem elég. A főorvos 
olyan fiatal orvos kollégájával hozta 
össze az ápolónőt, aki éppen ilyen te­
remtést keresett élettársul. Már meg 
h volt az eljegyzés Húsvétié meg 
lesz az esküvő és az. első tanú ki len­
ne más, mint a főorvos úr. a belső 
iron/ egyik névtelen hőse.

TsmróHő
Erdélyi leány. Szülővárosától közel 

15 kilométer távolságra, kis faluban 
tanít. Eleven teremtés és éppen ezért 
a tanítás után holtfáradtan vonulna 
vissza szerény falusi szobácskájába. 
Azonban előbb még meg kell főznie

az ebédjét. Alighogy lepihen egy ki 
csit, már is újabb munkára hajtja a 
magyar fajszrretet. Sorra fölkeresi a 
vidék szörvónymagyarjait, magáévá 
teszi minden ügyüket. Arra is kell 
időt szakítania, hogy kenyeret dagasz- 
szon és kenyeret süssön. Emellett 
óratervezés, dolgozatjavitás. Jelenleg 
két kollégája helyett is. Az egyik ka­
tona, et másik a városi kórházban fek­
szik. Végre elérkezik az. este. A pet- 
róleumlámpa mellett készülnek a kü­
lönféle kimutatások. Az álom végre 
leragasztja a szemeit. A hü szobatár­
sak azonban ismételten felriasztják. 
Mert fit „szobatársak" nem mások, 
mint egerek, és pedig a javából! Bár 
tanítónőnk bátor teremtés, azonban 
mégis csak nő. A nők pedig még fit 
kimúlt egerektől is heves szívdobo­
gást kapnak. Szombaton mások már 
pihennek, mikor az uttalan utakon, 
fülükszakadtálg terhelt szatyoroktól 
egyensúlyi zavarral küzdő kerékpá­
ron, hol dideregve, hol csuromvizesre 
izzadva hazaérkezik. Édesanyja végig- 
csókolja a kezén a háztartási munka 
közben esett friss sebhegeket. — Ba­
rátnői ámulva kérdezik, hogyan bírja 
ezt ki, hogyan tud hétfőn kora reggel, 
o kakasszavas-indulóra ismét olyan 
frissen és jóké.övvel g .bicikli-nyereg­
be pattanni és menni, menni vissza, 
Isten háta mögé? És a tanítónő, aki a 
város legkörülrajongottabb leányai 
közé tartozott még az elmúlt s még 
oithon töltött évben, csodálkozik a. 
csodálkozókon és minden kérkedő fa- 
rizeizmus nélkül, a nála megszokott 
őszinteséggel ezt feleli:

„Nagyon, de nagyon őrvende.k, 
hogy most, mikor katona-testvéreink 
oly nélkülözéseket viselnek el hősie­
sen én is a belső fronton meghozha­
tom az. én szerényebb áldozatomat".

Nem is olyan régen, amikor még 
bizonyos érdekelt körök (a tőke lel­
ketlen képviselői) azt htliék, hogy ál­
ját lehet állni a római pápáktól foly­
ton sürgetett egészséges szociális re­
formoknak, tanárunkat a legsötétebb 
reakció ma már lehetetlenné váll 
módszerével igyekeztek elhallgatatni. 
Hazug és félrevezető információk ré­
vén olyan elmeorvosi hizonvilvánvt 
állítatlak ki róla, mely szerint a cik­
kei és az előadásai paranioaszerű el­
mezavar következményei. És mikor a 
mi tanárunk már az egyik elmckórház. 
foglya volt, azok, akik oda juttatták, 
megelégedtem dörzsölték a kezüket, 
sőt azt h ir észt élték, hogy a szociális 
relormok ,,téveszméinek" terjesztője 
aligha kerül ki többé a normális em­
berek társaságába Az idő kereke 
azonban gyorsan forgott és megtépá­
zott minden' elgondolást, mely a lel­
ketlen kapitalizmus uralmát igyeke- 
zett fenntartani. Tanárunkat maguk az 
elmeorvosok bocsátották el, mint 
egészséges! és pedig hamarosan, is­
mét visszakerült a katedrára. Tökéle­
tesen rehabilitálták Bőt az egyik tár- 
sadalmi kőzület két hónappal ezelőtt 
felszólította, hogy közölje a szociális 
eszmékért vívott harcának részleteit. 
Írja le üldöztetésének pontos történc- 
él, nevezze meg azokat, akik ezért 

telelősségre vonhatók — és majd a

kérdéses társadalmi kőzület gondos­
kodni log azok bönhödéséről, akik 
ilyen felháborító módon igyekeztek 
ellenállóni a legegészségesebb és 
Krisztus földi helytartójától is sürge­
tett társadalmi reformoknak. Taná­
runk azonban nem teljesítette a tekin­
télyes kőzület kérését és pedig a kö­
vetkező indokolással:

„Egyáltalában nem tarlom ildomos, 
nak hogy most mikor a magyar kg- 
tong élet-halál harcát vívja egy szebb 
jövőért, mi itt a belső fronton szemé- 
lyes bosszuállások játéklabdáivá ala- 
csonyodjunk!

Tanárunk is hős a maga nemében 
A belső front csodálni való hőse.

LELKÉSZ
A Dunántúl egyik egyházmegyéié- 

bői. Az első világháború lelkes tábo­
ri lelkésze. Számos hadi kitüntetés tu­
lajdonosa. Az. elsők közt avatták vi­
tézzé. Ezután előbb mint káplán, majd 
mint plébános lelkészkedik. Jelenleg 
szerény papi nyugdijából éldegél. Volt 
ugyan húsz. hold földje. Ennek ha­
szonélvezetével emelhette volna szű­
kös életszínvonalát, ő azonban mosta­
nában elajándékozta ezt a földet olyan 
vitézi várományosnak, akinek család- 
járói valahogy megfeledkeztek a vité­
zi telkek és házak adományozása al­
kalmával. Pedig a nagy emberismeret- 
tel rendelkező lelkészünk szerint a 
család, különösképpen pedig a váro­
mányos ilyesmit igazán megérdemelt 
volna. Mindenki helyeselte a lelkész 
nemes gesztusát, de csak kevesen tud­
nak orról, hogy e gesztusban hősies

XII. évf. — $ierJa 1943 április ]4.

APOLLO Filmszínházban
Pénteken indul

Az olasz filmgyártás egvik leg 
szebb, legdrámaibb, legmuvészibb 

alkotása

Anéiatan
Remek színészek! Mii vészi rende­

zés! izgalmas, romantikus 
történet

Csütörtökön utoljára :

Ansia-Márfa

magatartás is rejlik! Lelkészünk ép­
pen betegeskedése miatt ment korán 
nyugdíjba. Ez a nyugdíj pedig bete, 
geskedő embernek kockázatosán ke 
vés. De a lelkész hősiesen válaltta ezt 
o kockázatot és szűk baráti körben 
bevallotta, hogy öl erre a hősise cse. 
lekedetre a külső frontnak minden 
kockázatot vállaló hősisessége ihlette 

*
Szemlénket alkalomadtán folytai 

juk és legközelebb lénycsóvát olyon 
hősökre irányuljuk, akik a kereske­
delmi és az. ipari belső fronton élt 
életük hősisességével igazolják, hogy 
a nagy világégésben idehaza ma is 
talpon 0 magyar!

Vekerd| OLASZ PÉTER -)r.

210 met ét
A népzenészek nem szerepelnek a kimutntásbam

A belügyminisztérium hivatalos ki­
adásában me,gjelenő Népegéraségiigv 
eimü folyóirat legújabb szama közli 
Petrilla Aladár dr-nak, ar Országos 
Közegészségügyi Intézet főfelügyelő­
jének érdekes tanulmányát a ma­
gyarországi cigány-viszonyokról- A 
múlt évben a hatósági orvosok utján 
igyekeztek megállapítani a Magyar- 
országon élő cigányok számát- A be­
érkezett, részben becslésen alakuló 
számadatok szerint, jelenleg Ma­
gyarországon 208.240 cigány él, de 
minden valószínűség szerint számuk 
enné,! valamivel több. A pontos szá­
mot azért nem tudták megállapitani- 
mért, a „cigány“ fogalma még min­
dig nem nyert tisztázási A rendes, 
polgári foglalkozást folytató és pol­
gári körülmények között lakó cigá­
nyok, többek között a városban élő 
zenészek bizonyára nem szerepelne?; 
ebben a kimutatásban. Ezek szerint 
a belügyminisztérium ezt a 208-240 
főnyi létszámot minimumnak te­
kinti. \ beérkezett jelentésekből ki­
derül. hogy a legtöbb cicám-, szám- 
szerint ll..r>63 Marostordn vármegye- 
gyében él Alig kevesebb a számú1 
Szatmármegyeben, ah- l 11.705 ci­
gányt jelentettek be a hatóságok. 
Szabolcsra egyében 10.483, Pestme­
gyében 10.880. Biharban 9309, Bor­
sodban 8375, Nógrádvérmegyében 
8162 cigánv él Legkevesebb cigány 
van Győr, Mo-son, Pozsony várme­
gyében, gahol csak 194e-t találtak 
Százalék szerint a legmagasabb a ci­
gányok aránya Göroör és Kishont- 
vármegyében, ahol az összlakosság 
hét százalékát teszi ki. Országos vi­
szonylatban a Magyarországon élő ci­
gányok száma az összlakosság I 41

százalékát teszi Ma rost ordában 4.6, 
Abaujtornában 4.2, Ungvárinegyében 
3.9, TJdvarhelymegyében 3.2, Nóg- 
rádban 3-1 százalék a cigányok száma 
az összlakossághoz viszonyítva. Leg 
kisebb a cigányok aránya Kárpát­
alján továbbá a Dunántúl és a Duna- 
Tisza köze törvényhatóságaiban, ahol 
kevés kivételtől eltekintve, 5 száza­
lék alatt marad a cigányok aránya 
(Magy. Tud.)
♦ 0 »♦»♦ ♦

A fáradhatatlan küzdő készség szép 
példáját adta a bal serásták ellen ii 
ltot f. hadjárat során M oka i .ló 
zsef őrvezető. 1942 december 13 ón 
rajparancsnokként vett részt abban 
a vállalkozásban, amelyet egy ön 
ként jelentkezőkből összeállított 
honvédkötelék hajtol végre Koly 
belkn mellett. A vállalkozásban pél­
dás bét orsó géni vezette, raját, több 
kiserődöt foglalt el., lendületes kézi 
gránát és szurony támadással. Ar 
egyik kísérőd ellen végrehajtott re 
harnban egy robbanó golyó szilánk 
ja.i több helyen megsebesítettek, d•- 
Makkai halál tmegvető bátorsággal 
vezette tovább a támadást. Utóbb n 
vérveszteség miatt, hátra kellett öt 
szállítani, sebeinek bekötő zése vé­
gett. Bár az orvos szigorúan eltil­
totta a harcban való további rész­
vételtől. Makkai József hallván, 
hogy a vállalkozó csoport súlyos har­
cokat vív a tilalom ellenére is ön 
ként visszatért csoportjához és to­
vább harcolt egészen a vállalkozó 
teljes befejezéseig.

*-»• i...«,—.fcK.^fca.^.11 .mi,.

N

1



MAGYAR LAPOK
■MomMon

Súlyos vereséget szenvedett 
« 8-lk brit hadsereg a tengely váratlan 

ellentámadása következtében
Közép- és Északtunisz délnyugati és nyugati szakaszain korlátozták

az angolszászok harcitevékenységüket
íS«379 ellenséges repülőgépet semmisített meg a német haderő

hárem és fél év alatt
Berlin. (MTI) A Nemet TI jelenti 

A londoni sajtó közli azokat a vesz 
tőségeket, amelyeket a brit légierő 
a háború eddigi három és fél éve 
alatt szenvedett el Európában és kö- 
zelkeleten. Eszerint 7.470 angol gép 
veszett el. Mint a Német Távirati 
Iroda értesül ezeken a harctereken 
az említett idő alatt csak a német 
haderő 16.379 ellenséges gépet sem­
misített meg.

Rówui. (MTI.) A Stefani jelenti; 
Hivatalos közlés szerint 1943 április 
1 és 12 között 158 angol-amerikai 
repülőgépet lőttek le a földközi-ten­
geri övezetben.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Az elmúlt napokban egyik éjjel egy 
német tengeralattjáró falka napokbn 
át tartó üldözés után megtámadott 
egy ellenséges bajókiséretet, amely 
Angliába tartott és amelyet rombo­
lók és repülőgépek erősen biztosítot­
tak. A kifejlődött harcban az egyik 
kisérő romboló megakarta semmisí- 
fern' az egyik tengeralattjárót. A né­
met. tengeralattjáró torpedót lőtt ki 
üldözőjére, amely a rombolót megse­
besítette. A tengeralattjáró parancs­
noka ekkor a hajóját teljes sebesség­
gel $ rombolónak vezette, amely ol­
dalára fordult. A tengeralattjáró i* 
megsérült, de még az éjszaka folya­
mán sikerült egy 9.00 tonnás tartály­
ba jót elsülyeeztenie-

ErőteSies támadásokat kezdtek 
a német repülők a keleti 

fronton
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 

A keleti arcvoual harciképét hétfőn 
kizárólag a német légierő alakította 
ki. A német repülők nagy kötelékei 
egész napon át támadtak a kuháni 
bírjfő délkeleti részén, valamint No- 
voroszijszk területén az ellenséges 
állásokat. Ezenkívül még sok nagy­
szabású légitámadást intézlek csapat- 
szállítások és bolsevista támaszpon­
tok ellen- A repülők bombái a bol­
sevista csapatok között véres veszte­
séget okoztak. A német bombázókat 
kísérő vadászok ] 1 bolsevista gépet 
lőttek le. A szovjet hátsó területein­
ket, a német repülők ellátási és ki­
rakodási helyeket támadtak. Krasz- 
nodar tábori repülőterét és vasútál­
lomását egy órán keresztül támadták 
a német gépek A támadás során le­
galább 21 gépet elpusztítottak 
földön.

Eét üzemanyagraktári felgyújtot­
tunk. A keleti arcvonalró! egyébként 
nincs különösebb hareicselekmény- 
ról jelentés- A bolsevista és brit hír­
szolgálat állításaival ellentétben a 
bolsevista csapatok az össz-ess arcvo- 
nalszakaszon továbbra is passzívak. 
A Donee középső szakaszán is csak

re került sor. Leningrádnál a német 
gránátosok állásaikat előbbre helyez­
ték. A bolsevisták két ellentámadás: 
intéztek az új német állások ellen.

azonban a támadást visszaverték Né­
met repülők az egyik )oningrádi erőd- 
művet legnagyobbrészt rommá bom­
bázták.

Meitwanery kötelékei veszteségeik következtében 
elszakadtak a német és olasz csapatoktél

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A tuniszi arcvonal déli szakaszán a 
tengely páncélos és gépesített köte­
lékei lendületes ellentámadást intéz­
tek a 8. brit hadsereg több harcicso­
portja ellen. A támadás teljesen vá­
ratlanul érte a nagy brit páncélos 
erőket. Elkeseredett harcokra került 
sor, végül a britek rendezetlenül 
visszavonultak. A sikeres hadműve­
let azon a helyen zajlott le, amelyet 
a' britek egyáltalán nem tndtak fel­
deríteni és így hatásosabban lehetett 
páncélcsapdákat elhelyezni. A 8. brit 
hadsereg élei a tengely utóvédek 
ügyes harcmodora következtében sú­
lyos veszteséget szenvedtek. A teg­
napi harcok során 21 brit harckocsit 
lőttek ki. Egy vegyes német-olasz kö-

kocsit semmisített meg. Montgomery 
kötelékei, súlyos veszteségeket szen­
vedtek, déli irányban elszakadtak és 
nyilvánvalóan átcsoportosítást hajta­
nak végre. Közép- és Itszak-Tunisz 
délnyugati és nyugati szakaszain a 
brit, amerikai és francia csapatok 
hétfőn korlátozták tevékenységüket. 
A tengely légikötelckej több ízben 
beavatkoztak a földi harcokba. A? 
ellenségnek nagy veszteséget okoz­
tak. öt páncélkocsit megsemmisítet­
tek. Repülőink támadták Bonc kikö­
tőjét.

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: 
Tuniszban a tengelyerők állják a 
harcot az angol-amerikai badoszlo- 
pókkal szemben. Német vadászok két 
ellenséges gépet lelőttek. Olasz és

Amíg
a Dsrmol dolgozik ® Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
e's fájdalmatlan kiürülést
ÄJ” -tasssa

egy algíri repülőteret éa eredménye­
sen bombázták Bone kikötő berende­
zéseit. Olasz torpedóvetőgépek a a 
algíri partok magasságában Pjegta 
madtak egy ellenséges karavánt es 
eltaláltak egy 6.000 tonnás kereske 
delmi hajót. A* ellenség hétfőn is 
megismételte bombatámadásait a dél- 
ela^zországi városok és községek el- 

Olasz tengeri egységeklen.
tenger-ez idő alatt két ellenséges 

elattjárót siilyesztettek cl.

Jap‘n repülök önfeláldozó 
támadásai őrei öbölben
Tokió (MTI.) Á Német TI jelenti: 

A japán főhadiszállás közli hogy a 
haditengerészeti légierő az őrei öböl­
ben megtámadott egy erősen biztosí­
tott hajókaravánt, amelynek erősíté­
seket kellett volna szállítani Uj-Gm- 
neira. A japán repülők három szál­
lítóhajót és egy I rombolót elsülyesz- 
tettek és több kisebb hadihajót meg­
rongáltak. Más japán repülőgépek 
megtámadták Port Moresby repülő­
terét és a kikötő előtt, elsüllyesztet­
tek egy hétezer tonnás lösze re eállító 
hajót. A két támadás során 49 ellen­
séges gépet lelőttünk. Az Ore-öbel- 
ben 6, Port Moresbynél 5 japán re- 
rülőgép önként zuhant rá az ellensé­
ges célokra.felék bét nap alatt 63 brit páncél- német légikötelékek megtámadtak

Codht, 68 ec&st&s mpßn# »has», »kai mast 
ka§äea ssséCté katonák (kusumok

Spanyolország résen áll és gondosan őrködik ion ós szigetei fölöli

Cadix, április hő, 
Cadix, ,rla Tacita de Plate“*, a kis 

ezüst csésze, amint romantikára mindig 
hajlamos lakói kedveskedve nevezik —— 
itt era'll a nak hajóra a Kanári szigetek 
védelmére küldött spanyol csapatok. A 
tengeri utak biztosításának problémája 
talán sehol sem vág a jelenlegi katonai 
helyzetben annyira elevenbe, mint ép­
pen az Atlanti óceánnak ezen a részén 
és a marokkói szorost oldalozó szigetek 
könnyen meggondolatlan vagy nagyon 
is körültekintő gonddal előkészített vál­
lalkozásra csábíthatná az állandó vesze­
delemtől környékezett hajókaravánokat. 
Spanyolország mindenesetre elég okot 
lát arra. hogy résen legyen és meglehe­
tősen jelentékeny számú katonaságot 
tart fegyverben atlantióeeéni gyarma­
tain.

Az azúrkék hullámok habjaitól eiró- 
-i galva ezüstös csillogással emelkedik ki 

Cadiz a boss ni móló végén a tengerből. 
Az andaluz becéző jelző, a ..Tacita de 
Plata' csodálatosan illik hozza. Normá­
lis időkben Cadix rendkívül csendes vá­
roska. mintha a tiszta levegő és a ten­
ger felől állandóan fújdogáló szedő sze­
líd szendergéshe ringatta volna. A vi. 
dátnan tűző nap szelíd, barátságos han­
gulatot áraszt el a városon- bár a lázas

kedvez. 4z egymást majdnem »zabályos 
derékszögben metsző utcák keskenyek, 
azonban mégsem sötétek. Minden ház 
homlokzata vakító fehérre van meszel­
ve. Messze kiugró, gyakran üvegkalitká­
vá kiépített merész erkélyek, minden 
ablakban muskátli, fukszía vagy jázmin, 
a sima tűzfalakon helyenkint pálma­
díszítések: mintha apró tornyocskákkal 
tarkított szürke gránátfalainak védel­
mében Cadix maga a béke idilli szigete 
lenne. Pedig az évezredek folyamán 
éppen eléggé kivette részét a világtör­
ténelem nagy viharaiból is.

Háromezeréves múlt
A régi Cades, a föníciaiak háromezer 

évvel ezelőtt alapított gyarmatváross 
tömérdek hóditót élt túl: kartbágóiak. 
rómaiak, uormandok, portugálok, muzul­
mánok hagyták itt kőből épített név­
jegyeiket.

Cadix kis északi kikötőjéből. Palos 
de Moquerből indult el 1942 augusztus 
harmadikén Kolumbus, hogy felfedezze 
azt az Újvilágot, amely most a békére 
áhítozó város nyugalmát annyira felza­
varta. 1596-ban az angolok sarcolták 
meg. 1797-ben pedig Nelson hajóhadá­
nak kétnapos bombázását kellett elszen­
vednie. 1805-ben Villenenve tengernagy

had és Fravioó vezetésével a spanyol 
flotta elkövette azt a meggondolatlansá­
got, hogy kifutott az oltalmazó kikötő­
ből. Nelson azonban kissé távolabb les­
ben állt és ebből a meggondolatlanság­
ból született meg a trafalgári osata.

De ezek a megpróbáltatások hagytak 
időt Cadixnak a múzsák művelésére is. 
A város csodálatos múzeuma e.gy egész 
termet tudott szentelni Zurbaran szer- 
zetes portréinak. melyeknek kifejező 
ereje eltörölbetetlen nyomokat hagy 
mindep szemlélő lelkében. De itt van 
az azóta menekült otthonná átalakított 
egykori kapucinus kolostor is. falain és 
a hozzá tartozó templom falain Murillo 
freskóival. Utolsó művét. Szent Katalin 
misztikus eljegyzését, sajnos, már nem 
tudta befejezni: munkaközben leesett az 
állványról és a lezub a n ások őzt a sérülé­
sekbe belehalt.

A béke és művészetiredvelő Cadix ut­
cáin ma mozgalmas élei pezseg. A kikö­
tőben lázas munka folyik A rakodópar 
tok mellett Afrika felé fordult orral 
hajók sorakoznak, hogy lőszert, élelmi­
szereket és csapatokat vegyenek f*l 
Mert a Kanári- szigetek a Caudill-e ko­
rában már nem a száműzetés helye, mint 
a ..Frente popular“ idejében, hanem a 
spanyol birodalom egyik legféltékenyebb 
gonddal őrzött kincse. (MN.)helyi jelentőségű barcicselekmények- ütemű munkának természetesen nem parancsnoksága alatt álló francia hajó-

M————hm jq«uwia«jgiw»>*i>amsMu>iJMiMai—wasxJmflima»iiwiwiijuau)t.iu.csgray atwrauaii iiiwiiiiiwniium—arraoi hwhimwiiiii au naigám—;aiamu'

Legújabb divatu tiszta gyapjú szövet különlegességek megérkeztek
— HOFFMANi\
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Vérkonzervet használnak a vérátömlesztéshez
Szárított vérsavó, mint vérpótló

A súlyos háború« eebesülésekné 
mindig fennáll az elvérzés veszélye. 
Ha a sebesült nagyobb véredények 
sérülése következtében a test vér 
mennyiségének egyharmadát vagy fe­
lét elveszti, a megmaradó vér már 
nem elég ahhoz, hogy a vérkeringést 
üzemben tartsa és a vérnyomás vég­
zetes lecsökkenésével a szervek nem 
kapják meg az élet fenntartásához 
nélkülözhetetlen vérmenriviséget. Fn 
nck a közvetlen életveszélynek le­
küzdésére az uiabbkori tudomány ki­
tűnő eszközt talált a vérátömlesztés­
ben, a harctéren való alkalmazásá­
nak lehetőségeit azonban erősen kor­
látozza, hogy különösen az első vo­
nalakban rendszerint nem áll rendel­
kezésre kellő számú és megfelelő vér­
csoportot képviselő véradó egyén.

Ezen nehézségen bizonyos fokig 
segíteni tudott a vér konzerválása 
n konzerváló folyadékban felfogott 
vért, négy fokos hőmérséklet mel­
lett mintegy három hétig vérátöm 
lesztésre teljesen alkalmas állapot­
ban lehet tartani.

De ez az eljárás még mindig nem 
tudott minden nehézséget megoldani. 
Aránylag csekély tarthatósága és a 
hűtőberendezésben való szállítás 
kényszere miatt a vérkonzerv is csak 
korlátolt mértékben állhat a harcté­
ren rendelkezésre. A megoldást az 
elvérzésnél fellépő vérkeringési za­
varok pontosabb megismerése hozta 
meir. Míg kezdetben az volt az ural­
kodó föltevés hogy a vérátömlesz­
tésnél a vörös vérsejtek, a minden

életfolyamathoz nélkülözhetetlenül 
szükséges oxigén közvetítői játsszák 
a főszerepet, behatóbb kutatás kiderí­
tette, hogy elvérzéseknél nem a vö­
rös vert es tecs kékben beállott veszte­
ség, hanem a vérkeringés szerveiben 
fellépő folyadékhiány a halál közvet­
len oka. Minthogy a megmaradó vö­
rös vértestecskék még a legnagyobb 
vérveszteség esetén is biztosítani tud­
ják a szervek oxigénellátását, az élet 
megmentésére a véredeny rendszer­
nek vörös vértesteeskéktől mentes 
folyadékkal való fel töltése is teljesen 
elegendő. Amint a berlini katonaor­
vosi akadémia kísérletileg megállapí­

totta, erre a célra a versavó a legal­
kalmasabb melyet közönséges hő­
mérsékleten is éveken át fel lehet 
raktározni, anélkül, hogy gyógyha- 
fásából valamit is veszítene. A német 
véderő a háború megindulásakor 
nyomban meg is kezdte vérsavóva? 
töltött tubusok gyártását, melyek 
már ezer és ezer katona éleiét men­
tették meg.

A fejlődés azonban itt sem állott 
meg. Azóta sikerült eljárást találni a 
vércsoportoknak megfelelő tulajdon­
ságok eltávolítására, úgyhogy már 
nem kell minden vércsoport számára 
külön vérsavkonzerveket előállítani,

végül pedig a vérsavót legújabban « 
viz kivonásával szárított állapotban 
por alakjában állítják elő. melyei 
csupán használat előtt kell közön«*, 
ges desztillált vízben újra feloldani. 
Ezzel a konzervált vérsavó még ter- 
tósabb lett, súlyában csökkent és at- 
tói sem kell már tartam, hogy erős 
fagyban a folyadéktartalmu tubusok 
megrepednek.

A konzervált vérsavó alkalmazása 
egyébként nem szorítkozik csupán a 
vérveszteség esetére. A vérsavó a 
baktériumok okozta fertőzések eller 
különböző ellenmérgeket tartalmaz 
és így a szervezet ellrnállóképességé- 
nek fokozásával kiütéses tífusz, has 
tífusz és más súlyos fertőzés es ere­
detű betegségek gyógyításában is na­
gyon jó zolgálatokat tesz.

A Szovjetunió két marsall ja
Az egyik cári apród volt, a másik rablókapitány

A Szovjetunió két 
csupán nevét ismeri a

marcalijának 
világ, életü­

ket aligha. Pedig Tuchacsevszki és 
Tim'osenko pályafutását érdemes 
megismerni, olyan érdekes mind 
a kettő.

Midőn Németország 1923-ban kö­
zel állt ahhoz, hogy végképen bele­
sodródjon a bolsevista zűrzavarba, 
Tuchacsevszki Mihálynak kellett volna 
átvenni a katonai hatalmat „Szov- 
jetnémetországban“. Bármilyen hi­
hetetlenül is hangzik: a világforra 
dalom katonai szervezője és a szov-•> ---------- --------- ' " ivuwuaz S3ZJL-1 YCÍ.UJC a DZA>V '

SHORT

Menésre vonal * Sät
Hogyan nyilatkoznak a vezetők oz esélyekről

Az elsőszámú rangadó elégtelen 
osztályzatát úgy látszik, a második 
számú rangadón akarja kijavítani a 
j\AC. Úgy a vezetők, mint a játéko­
sok teljes odaadással készülnek a 
csepeli csatára mert mindenki előtt 
világosan áll, hogy ezen a mérkőxé 
sen végleg eldőlhet a hajuokság 
sorsa. Ha a Csepel győz. akkor már 
szinte behozhatatlan 6 pont clőiuivel 
áll az eleii. döntetlen esetén marad 
a jelenlegi t pont különbség, de ha 
a NAC győz, úgy már csak két pont 
a választék, amely tudjuk, nem 11307 
távolság a mai meglepetések vilá­
gában.

Azt is tudja mindenki nagyan jól, 
hogy csak egy döntetlen kicsikará­
sáért is milyen fél készültséggel kell 
odaállni a szerencséjéről hires Cse­
pellel szembe. A szerencséje mellett 
azonban tud is ez a csapat, így csak 
minden erő és tudás hitbavetésével 
lehet megtörni a bajnokcsapat soro­
zatos győzelmét.

Beszélgettünk Krüger Károly sport­
igazgatóval az előkészületekről és a 
lehetőségekről.

A vezetőség mindent elkövet 
hogy a csapat teljes tudásával áll­
ítasson ki erre a nagyjelentőségű 
rangadóra. A heti edzések befejez- 
tévéi, csütörtökön rejtekhelyre visz- 
szűk a fiukat, ott pihennek szorn- 
hatig s onnan indulnak egyenesen az 
állomásra a délután gyorshoz liogv

teljesen pihenten még este Pestre ér­
kezhessen a csapat.

Remélem, ennek 3 gondos elő­
készítésnek meglesz az eredménye 
is, hiszen a fiuk tudják legjobban, 
hogyha ezt a mérkőzést elvesztik, 
már nem sok keresnivalójuk lesz a 
bajnokságban.

AÓnay Ferenc edző ezeket, mondja:
A vasárnapi Haladás mérkő­

zésen már sokat javult a csapat a 
múlthoz képest Különösen a csatár­
sor gólképessége volt örvendetes, 
igaz, hogy viszont a védelemben és 
a fedezetsorban nagy hibák voltak. 
Ezeket kell a héten kijavítani, 5aj- 
nos. a körülmények ellenünk ját­
szanak mert Juhász sérülésével ágy­
nak dő't. Deményi zúzód ás a rósz- 
szabodott. Sárvárit pedig behívták. 
Tgv az össze állításnál nagy »nehézsé­
geink lesznek.

- Kettőzött erővel kell 
sziilődnünk. hogy ezeket 
nyokat valamiképpen is 
litsük. Usy érzem, hogy ha

tehát ké- 
a hátra 

kiegyen- 
-0.7 — valami­

kor szükség volt a NAC-szivre, u2y 
ezen a mérkőzésen lesz igazán szűk 
seg rá. hoev a nehézségek ellenére 
is megtörjék a fiuk a Csepel győ­
zelmi sorozatát

— Tegnap erőnléti edzés volt Bo­
dnia. Tóth TTÍ és Percnyi váloga­
tottak. továbbá Juhász hiányoztak, 
ma kétkapus edzést tartunk.

jethadsereg első mareallja, akit ké­
sőbb tarkólövéssel küldött Sztálin 
a túlvilágra, a cári birodalom egyik 
legidősebb nemesi családjának volt 
utolsó sarja. Az élete nemcsak ka­
landokban bővelkedik, de hü képe 
a legvéresebb forradalom történe­
tének is. Tuchacseszki 1893-ban szü 
letett a családi birtokon és francia 
nevelőnő foglalkozott vele. Egész 
fiatalon a cár apródjai közé került, 
majd a császári gárda hadnagya lett. 
A világháborúban német fogságba 
került, de becsületszavát nem tartva, 
megszökött az ingolstadti fogolytá­
borból. Oroszországban eközben ki­
tört a forradalom. Tuchacsevszki e 
szavakkal jelentkezett a Szovjetunió 
legfőbb hadurává kinevezett zsidó 
Troczkijnél: ,,Alázatosan jelentem, 
Tuchacsevszki hadnagy megszökött 

német fogságból, hogy az orosz 
forradalomnak szolgáljon!“ Az alig 
huszonötéves katonára bízzák a szov­
jet volgai hadsereg főparancsnoksá­
gát. A cár apródja vérfürdővel 
nyomja el egykori bajtársainak elő­
nyomulását, de a szalonkoosijában 
lakk és spiritusz szagot érezni. A 
parancsnok szabad óráiban hegedű­
ket készit, amiket a szegény zené­
szeknek ajándékoz. Egy napon köz­
ük vele, hogy felesége titokban ren­
geteg lisztet halmozott fel lakásán. 
Felháborodva t as Tatja el magától fia­
tal nejét és saját szemével végignézi 
annnak agyon lövetéeét.

A lengyelek ellen indított háború­
ban Tuchacsevszki igy lelkesíti vö­
rös katonáit: „Lovainkat hamarosan 
a Rajnában fogjuk itatni!“ A csa­
patok jelszava Varsó alatt: „Vesz- 
szen Európa!*1 A csúfos vereség so­
rán megtalálják náluk Tuchacsevszki 
titkos parancsát: „Miután a szovjet­
csapatok »átlépték a határt, azonnal 
kikiáltandó a szovjet köztársaság és 
pedig először Königsbergben, majd 
Tilsit, Danzig, Stettin és Straulsund 
városokban. Ez á vidék lesz az orosz 
bolsevista parancsnokság vezetése 
alatt működő német vörös hadsereg 
hadműveleti és felvonulási területe“. 
Ilyen terveket forgatott fejében a 
cári apród. Moszkva nagyon megbe­
csülte és tábornagy! méltósággal tün­
tette ki.

Ezután nem sokat hallani Tucha- 
esevszkiről. 1939-ben perbe fogják.
A kívülállónak még ma is rejtélyes 
vádpontok elhangzása vitán, halálra 
ítélik és agyonlövik. Ki tudja, mi

másik
fog még életéről kiderülni?

Timosenko, a Szovjetunió 
tábornagya paraszt családból szár­
mazik. Beszarábia Furmanka nevű 
falucskájában született 1895-ben. A 
világháborúban egyszerű katona volt 
az orosz nyugati arcvonalon har­
coló negyedik tüzérhadosztályban.

Rablóbanda
Bukovinában

Amikor a bolsevista forradalom 
a cár trónját feldöntötte, a kelet­
kező zűrzavarban Timosenko néháuv 
bolsevista barátjával rablóbandát 
szervezett Bukovinában. Működésük 
hire az uj hatalmasságok fülébe is 
eljutott, akik éppen ügyes embere­
ket kerestek hadseregük vezetésére. 
Timosenko rablókapitányi tapasz­
talata megnyerte Troczkij tetszését 
és kinevezte egy lovasezred parancs­
nokává. Később Sztálin magával vitte 
a volgai polgárháborúba, ahol na­
gyon összebarátkoztak. Ennek a ba­
rátságnak köszönheti Timosenko 
gyors emelkedését. Előbb dandár­
parancsnok, majd egy lovashadosz­
tály parancsnoka lett. Az 1920. évi 
lengyel háborúban már az egyik 
hadsereget vezeti. Utána a szovjet 
katonai akadémiára került. 1938 óta 
a ki évi katonai körzet főparancs­
noka. Sok irigyc támad az. évek fo­
lyamán Timosenkonak, de Sztálin 
mindig védelmébe vette. Nem feled- 
kezeit meg barátjáról a marsallbot 

iztogatásáná! sem. Sztálin ismeri 
Timosenkot. Mert Timosenko a ti­
pikus bolsevista, a véres ösztönök 
embere, aki semmiféle áldozattól 
nem riad vissza, ha valamit keresztül 
kell vinni. (TEK.)
♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»»»♦»»»♦♦»♦♦♦♦♦

Lantos vezeti a vasárnap 
sorraSceriilő NRG—Csepel 

rangadót
A vasárnap szembekerülő NB I. 

forduló mérkőzései és játékvezetői a 
következők:

Csepel—Nagyvárad: Lantos.
Haladás—DiMÁVAG: Kékesi.
Ferencváros—Vasutas: Nagy Lajos.
Elektromos—- Gamma: Harangozó.
Törekvés—Kispest: Székely A.
Kolozsvár—SalBTC: Kőhalmi
Szeged—Szolnok: Palásti.
Újvidék—Újpest: Vass A
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
jenien «mö-um 5 sitit.

Telefon: 12—Í7.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 40, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Pne I a lak arékpén ztári osekkszámlnn*- 

száma: 72.301.
Kfsiratokot «okrie #fa

Dll SCtíEFFLER JÁNOS PÜSPÖK 
ELŐADÁSA A RÁDIÓRAA. Nagyvárad. 
április 14. A magyar rádió ma ogésf 
napra kitar/edö műsorral szatmári napot 
rendezett.' A műsor keretében dr. 
S e h « f f l e r János püspök 12 óra 25 
perckor előadást tartott a szatmári püs­
pökség nagy fontosságú szerepéről. 
MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT A 

KORMA NI. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A kormány tagjai Kállay Miklós 
miniszterelnök elnöklétével kedden dél­
után 5 órakor minisztertanácsra ültek 
össze. A miniszterlanáes, melynek során 
folyó kormányzati ügyeket tárgyaltak. 
« késő esti órákban ért véget.

Szlly Kálmán 0 fölsőnk látási tanács 
elnöke lett, (MTI) A Kormányzó Szily 
Kálmán nyug. államtitkárt, a,?, onsságós 
felsőoktatási taná es etoökévé. Rartuez 
Lajos egyetemi tanán pedig az alföld’ 
tudományi intézet, igazgatójává kine­
vezte.

ÁTNYÚJTOTTÁK A MAGAS MA- 
GYÁR KITÜNTETÉSEKET A POR- 
VÁT ÁLLAM VEZETŐINEK. Zágráb. 
(MTI.) Magyarország kormányzója 9 
független horvát állam megalakulásának 
második évfordulója alkalmából a Ma­
gyar Érdemrend nagykeresztjét adomá­
nyozta Lorkovics külügyminiszternek. 
Artukovics igazságügyminiszternek, 
Skander tábornok gyalogsági felügyelő­
nek és Laxa gyalogsági tábornoknak, a 
vezérkar volt főnökének. A Magyar Ér- 
demrend középkeresztjét adományozta 
több horvát vezető személyiségnek. A 
kitüntetéseket ünnepélye« fogadás kere­
tében április 14-én nyújtotta át Ma- 
rossy Mengele Ferenc zágrábi magyar 
követ. Üdvözlő beszéd ében rámutatott 
arra, hogy Magyarország volt az első. 
amely két évvel ezelőtt örömmel ismer­
te el a független Horvátországot. Be­
szédében hangsúlyozta Magyarország é« 
Horvátország egymásrautaltságát. Az 
iidvözlőb eszedre Lorkovjes külügymi­
niszter válaszolt meleghangú beszédben.

Gyűlést tartót a külügyi bizottság. A 
MTI jelenti: A képviselőit áz külügyi 
bizottsága csütörtökön a fekőház kül­
ügyi bizottsága pénteken ülést tart. 
Mindkét ülés tárgya tájékoztatás, a kül­
politikai helyzetről.

Magdaco francia tábornok a Szajnád 
ba ugrott Párizsból jelentik: (MTI) A 
N TI jelnti; Mardaco francia tábornok, 
bét,főn este a Szajnába ugrott. Már csalj 
holtan tudták kihúzni a vízből. Az 
életunt, francia tábornok 1868.ban ezü. 
letett Mint a 3fl. hadtest. param^nqka, 
réegtvett a Ruhp-vjdék megszállásában 
öngyilkosságának okáról eddig semmit 
sem tudnak.

A VÖRÖS KERESZT KÖSZÖNETÉ. 
A Vörös Kereszt nagyváradi irodája la­
punk utján mond köszönetét Siter köz­
ség lakosságának a beküldött 72 pengős 
adományért. Ugyancsak köszönetét mond 
Siter völgy községnek a beküldött 11.80 
pengős adományért.
KÖZMŰVELŐDÉSI ELŐADÁS A TŰZ­

HARCOSOK ÉS A VITÉZI SZÉK OTT- 
HONÁBAN. F. bn 15-én csütörtökön 
este ő órai kezdette) közművelődési elő­
adás lesz e Tűzharcos Otthonban. F.ngi 
Sándor áll. tanító vetítettképp* előadás­
sal nyújt oktatást. A Népművelési Bi­
zottság által a Tűzharcosok és a Vitézi 
Szék Otthonában újabban szervezett 
közművelődési előadásokon minden al­
kalommal zsúfolásig tölti meg az elő­
adótermet a hallgatóság.

Ar. Erdély részi Gazdasági Tanács
gyűlése. Kolozsvárról jelmtik: (MTI) Az 
Erdélyrészi Gazdasági Tanáré legutób­
bi üléeét Budapesten tartot/ta gróf 
Béldy Kálmán elnöklétével. A tanács 
több időszerű kérdéssel foglalkozott, — 
többi között egy erdélyi üveggyár és 
kályhao&erépgyár felállításának tervé, 
vei, az iparreviBióval és három erdélyi 
vállalat helyzetével.

Hoefy lakása ban u'atos

BELVÁROSI Csütörtöktől

Bob herceg
Huszka Jenő világhírű vigeperettje 

Szereplők: Simor Erzsi, Kovács Kató, Vizváry Mariska. Szllassy 
László, Greguss Zoltán, Rajnay Gábor, Makiáry Zoltán

Régi ny&rSzerdán utoljára;

KORONA Filmszínház Már csak két napig 1

MUZSIKUS LELKEK
ötletes, zenes francia vígjáték

Nagy nevető műsor
■mun

Slan-Pan és társai
Szerdán utoljára

Csütörtöktől a CASINOBAN
Bankó P.sía

Gsiiléry Andrást Berlinben te Brész- 
latiban előadások tartására hívták meg
A Magyar Tudósító jelenti: Dr Gsiiléry 
Andrást, 9 debreceni Tisza István Tu­
dományegyetem tanáná* 9. német orvosi 
továbbképzés aJcadémiája meghívta, 
hogy a berlini ée 9 bresztem egyete­
men tartson előadást- Gsiiléry András 
ezn.kivü! Berlinben 9 Magyar-Német, 
Társaság rendezésében is előadást tart

bútort mezei-h«
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utcn 48.! Háló.
dióutánzattal is. Előnyös vetel.

kombinált és előszobáik 
Konyha ng dongáitok.

rádiók
részletre

is kaphatók

Megnyitották a svéd építőművészet! 
kiállítást. A MOT jelenti: A budapesti
svéd napok keretében Szinyei-Mense
Jenő vallás- ég közoktatásügyi minisz­
ter kedden délelőtt megnyitotta a svéd 
é pi tőm Ű vésze ti k i ál li tást..

«

SZABADSÁGRA HAZAUTAZIK A 
NEGYEDMILLIÓ SZABADONBOCSÁ- 
TOJT FRANCIA HADIFOGOLY. Paris. 
(MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A Sauckel körzetvezető és Laval mi­
niszterelnök megegyezése alapján szaba­
don bocsátott 250.000 németországi 
francia hadifogoly egyrésze szabadságot 
kapott rövid franciaországi tartózko­
dásra- A szabadságról való visszatérésük 
Után Németországba visszatérve a sza­
bad munkavállalási egyezmény alapján 
polgári munkát vállalnak.
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MEGINDULT A KULTUR ÉLET A 
HEGYI KULTURHÁZBAN. Négy ,betc 
hogy a hegyi Kylturbáíban megindult a 
Népművelési Bizottság alt?! szervezett 
közművelődés ismeretterjesztő es szó- 
takoztató előadásokkal. F. hó 11-éo ven­
dégszerepeltek a Nemzeti Munkaközpont 
műkedvelői Hemly József szakavatott 
rendezése alatt és Boda Boriska zeneta 
nárnő növendékei precízen előadott ze 
nekari- és énekszámokkal. Venczel Pál 
a hegyi Kulturház rendezője meleg sza 
vakkal köszönte meg a vendégszereplől 
lelkes és önzetlen közreműködését. Ap 
rilis 18-án. vasárnap délután 6 órai kéz 
dettel Kiss János tanitónőképző intézet 
igazgató tart ismeretterjesztő előadást 
melyhez a hegyi Kulturház műkedvelő 
adnak kísérő műsort Venczel Pál ren 
dezése alatt.

Hankiss János államtitkári címet ka­
pott. (MTI) A Kormányzó Ur a vallás 
és közök te. tásügyj miniszter előterjesz­
tésére Hank se János dr debreceni egye­
tem i nyilvános rendes tanárnak állam­
titkári címet, adományozott

MOST KÉSZÜLT EL MEXIKÓ CITY­
BEN KÁROLY ROMÁN EX KIRÁLY 
FÉNYŰZŐ PALOTÁJA. Madrid. (MTI '» 
A NTI. jelenti: Mexikó Cityböl érkező 
jelentés szerint egy évi munka után 
most készült el az a palota, amelyet Ká­
roly volt román király és Lupescu aez- 
szouy közösen építtettek. A palota nagy 
fényűzéssel épült, a burkolásra és a bel­
ső kiképzésre értékes márványokat hasz­
náltak fel. A berendezés igen költséges 
és a termeket nagyértékü dísztárgyak­
kal rakták tele.

Zsidó kérelem a szövetségesekhez.
Ankarából jelenítik: (MTI) A NTI jelen­
ti: A palesztinéi zsidó sajtó jelentőse 
szerint, a washingtoni kongresszusban 
követelés hangzott el, hogy a szövetsé­
gesek a legközelebbi értekezleten va 
lamit tegyehek a zsidók érdekében. —- 
Legutóbb a semleges államokat hívták 
fel, hogy fogadják be a zsidó emigrán­
sokat.

VÉDJEGYEZTÉK AZ EGRI BORO­
KAT. A jóhírű egri borok védelme ér­
dekében Eger város zárószalagot enge­
délyezett az Egri Visontai Borpincészet 
egri boraira. A város megfelelő ellen­
őrzés után zárószalaggal márkázza a 
palackokat. A zárószafag igazolja, begy 
a palack valódi egri bort tartalmaz.

Élelmiszerhiány Martinique szigetén.
Buenos-Aíresből jel lentik: (MTI) A Né- 
met Távirati Iroda jelenti: A Marti­
nique szigetén levő nagy élelmiszer­
hiány miatt, a katonák és polgári sze­
mélyek menekül ésszerűen százával 
hagyják el 9 szigetet.

ADOMÁNYT JUTTATOTT SZENT­
JOBB KÖZSÉG A VÖRÖS KERESZT 
RÉSZÉRE. Bihar vármegye köz­
ségei egymásután bizonyítják be ál­
dozat készségüket, mellyel a sebesült 
katonák támogatására sietnek. Leg­
utóbb Szent jobb község lakossága 
végzett dicséretes munkát azáltal, 
hogy a Vörös!« reszt részére 41 pár­
nát, 177 darab törülköző!, 7 lepedőt, 
4 pár papucsot, 4 inget, 340 liter 
bort, ezenkívül szappant, bu-go 
nyát. mankót és egyéb tárgyakat jut­
tatott a hős sebesült honvédek szá­
mára. Az értékes adományt a Vörös Ke­
reszt tegnap át is vette és rendelte­
tési helyére juttatja.

Az Erdélyi Párt 
irodájának hírei

Az Erdélyi Párt folyó hó 14-én, 
szerdán délután 5—6 óra között in­
gyen jogsegélyt nyújt a hadbavonul- 
tak hozzátartozóinak Ás 9z arra rá­
szorulóknak.

Ugyancsak a Magyar Házban 6-tóf 
dr Varga László városi tanácsnok ad 
felvilágosítást ipari és kereskedelmi 
ügyekben.

Kirabolták Barlos József 
szsnli m titkárt

Nagyvárad, április 14. Bartes József 
színházi titkár a napokban megismer­
kedett 9 színházban egy sebesült em­
berrel, aki katonának adta ki magát ft 
állandóan felkötött karra egyenruhá­
ban járt, szakaszvezetői rendfokozattal. 
A titkár megszánta és magához vette a 
sebesültet, s annyira megbízott benne, 
hogy tegnap délelőtt rábízta lakását. — 
Délben hazatérve a színháztól Bartos 
József, megdöbbenéssel látta, hogy há­
rom öltönye, egy felöltője, egy pá.r csiz­
mája, $ok fehérneműje és más ruhada­
rabja, körülbelül 5000 pengő értékben 
hiányzik. A „szakaszveztőf se találta 
sehol, de ott volt a lakásban a titok­
zatos vendég katonaruhája, amelyet 
nem látott tanácsosnak magával vinni 
A színházi titkár azonnal jelentést tett 
a rendőrségen. Semmi kétség f<.m lebe, 
tett aziránt, hogy a. lopást az ál.katona 
követte el, akiről egyébkén* máris meg­
áll api tották, hogy még sebesült sery. 
volt- A rendőrségnek azt, is siikeriiH 
megáialpitania, hogy a rejtélyes embm- 
a. ruhanemtieket, a budapesti RO-as p.-*- 
tafiólc címére küldötte el s mos* ezen 
a vonalon folytatják 9. nyomozást.

Szolgálatos gyóiijiszeríáralc
III. CSOPORT:

MADONNA gyógyszertár, Sztárévá- 
szky-u. 20. (Dr Medvlgy F. bérlő Peder 
yilmos) 33-67,

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémcr=t*r t 
(Reisz I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F>, Szacsvay.it. 28. 
fGsanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
lér 14. (Mihályi L.) 32-91.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
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KZIMH4Z
FARKASOK

Csurka Péter darabjának bemutatója
A dráma írás szigorú törvényszerűsé­

gei között gyakran útvesztőbe kerülnek 
írók, akik az elbeszélés rövidebb ér 
hosszabb lélekzetü műfajaiban kiválót 
is termeltek már. A színpad, a jelené, 
tezés, a beszéltetne megkötöttségét nem 
minden író alkotó ereje viseli el e néha 
megtorpan a feladatok előtt, ame­
lyek regényben, novellában fel se me­
rültek előtte, vagy amelyeken az elbe­
szélés szabadabb mozgást engedő terü­
letein könnyű szerrel túltette magát 

Csurka Péter országosan ismert 
nevű és méltán elismert elbeszélő No­
velláiban annyi a feszültség, a jellemző 
készség, annyi szint mutat helyzetraj- 
zaban, mélységet a lélek ábrázolásában 
s találékonyságot a konfliktusok kiéle­
zésében és megoldásában, hogy ezek a 
tulajdonságok komoly drámai erőre
engedtek következtetést. Csurka Péter 
korábbi darabjaiban több-kevesebb
mértékben jelentkezik is ez a drámai 
erő, de a „Farkasok" című művében, 
amelynek kedden este volt az ősbemu­
tatója a Szigligeti Színházban, a kitű­
nő író drámaépllő tehetsége nem bir­
kózott meg elég szerencsésen a tárgy 
szembeötlő nehézségeivel.

Főbb vonásokban már ismertettük a 
„Farkasok“ cselekményét. János, 3. fu­
kar és gonosz milliomos megs oka.1 ja 
do Jogtalan, haszonleső rokonainak 
örökös támogatást-kérö zaklatásait s 
nem bírván elviselni a gond adatot., 
hogy legközelebbi vérrokonai türelmet­
lenül várjá^ halálát, ördögi bosszúra 
határozza él magát. Régi, hűséges szol­
gájával táviratot küldet nekik, amely­
ben haláláról értesíti őket, s hogy tő- 
leéle<tes legyen a beugratás, fel is ra­
vataloz tatja magát. Meg is érkeznek a 
rokonok a temlésre, nem kevesebb, 
miint nyolc jellegzetes figura vonul fel, 
nagyobb részben pénzéhes, úrhatnám 
alakok, de akad köztük két becsületes 
szegény ember is s egy bizonytalan 
foglalkozású leányasszony, aki hamar 
átlát a játékon, de a megvetettek szó. 
lidaritását vállalva a halottal, feszül­
ten lesd ő is a fejleményeket, János 
előtt aztán lejátszódik a várt színjáték:

MA DIÓ
EtüHemu .«sa ara

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 15. 
Budapest I.

5.00 Üzen az otthon. — A Vöröskereszt 
bajtársi rádtószolgálata.

0 40 Ébresztő. Torna,
7,00 Hírek, Közlemények. Reggeli zene

10.15 Székesfővárosi Tűzoltózenekar
11.15 Szórakoztató zene,
11.40 Külföldi híradó.
1:1.10 Hanglemezek.
13.30 Honvédőink üzenitek - ,\ Vörös 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
1 ÜOO Weidinger Kde szalonzenekara 
15.00 Melles Béla zenekar.
10.00 Orel Géza előadása.
170.0 „Április, te évek éke...“
17.40 A Földművelésügyi Mini- -:\um 

vádi óelöa d ássoroza ta.
IS.05 Karády Katalin énekel.
T- 30 Rádió a rádióról,
Hi.OO Wagner est.
21.00 \ világirodalom gyöngy 
2:1.10 Tánczene.
Vő00 Szórakoztató zene,

Budapest II.
Hrö'i Francia nyelvok tatás,
111.30 Közvetítés Fölről.
10.45 Harmonikaszámok.
20.10 Sarváry Dezső vidám csevegése.
20.30 Szerenádok.

az „örökösk“ végrendelet hiányában 
összekapnak a hagyatékon és csúf kap 
zsisággal igyekeznek ellopkodni és 
széthurcolni a kezük ügyébe eső ingó­
ságokat is. A „halott“, aki koporsójá­
ból kilépve a színfalak mögül lesi a 
kegyeletien farkas-falkát, dühöd ten kö. 
zibük ront, korbáccsal ver szét közöt­
tük s a nagy riadalomból alig foloe.su- 
dottak kártérítési igényét is hamis 
csekkekkel elégíti ki. Egyedül Mária, a 
fiatal leányasszony mutat megértést a 
felbőszült rokon iránt., igyekszik jó em­
bert faragni belőle, ami annyira meg­
hatja őt, hogy feleségül kéri és uj éle­
tet szándékszik kezdeni vele. De vá­
ratlan fordulat következik be: a bank 
a milliomos kimerített folyószámlája 
dacara is honorálja a csekkeket s a 
dúsgazdag rokon akarata ellenére is 
boldoggá teszi a „farkasokat“ ... Ez 
annyira megrendíti őt, hogy halála va­
lóban bekövetkezik.

Nagyigén,yü társadalmi szatírát ter­
vezett az író s talán épp ez a. nagyigé- 
nyüeég okozta, hogy a jó és a gonosz 
örök harcának megjeleni lésében nem 
tudott, kellő magaslatokig felemelked­
ni Legsikerültebb az örökösök farkas- 
hadának ábrázolása, de már a főhős 
jellemzésében annyi a, zsugorik ismert 
világirodalmi figuráira, sőt operett- 
alakokra emlékeztető konvencionális 
mozzanat, hogy nem hat elég meggyő­

zően. A darab társadalompolitikai ki­
szólásai rokonszenvesek, helytállók, de 
nem füti őket az Írói szemlélet különös 
melege, hiányzik a dialógusokból a 
mély invencióból táplálkozó fordulatos, 
ság, a jelentkezésekből pedig a színpad 
tökéletes ismerete. Lélektani mdoko. 
latlanságokkal is lépten-nyomon talál­
kozik az ember s ez csökkenti a hatást 
ott is, ahol 1 mesoszövés erős belső iz- 
zások hevét, s a fejlemények vápásá­
nak izgalmát sugározza ki.

Mindenesetre a meseszövés a darab 
leginkább méltánylást érdemlő kiváló­
sága , amiben az elbeszélő Csurka Péter 
több magával ragadó jeleneten át is el­
vi tathatatlanul megmuatja Írói erejét.. 
Az érdeklődést különösen a második 
felvonásban sikerül fokoznia.

Az előadás iparkodott érvényre jut­
tatni az országos nevű helyi szerző 
munkájának komoly értékeit, Danies 
Győző nem rajzolta meg ugyan elég el- 
hihetően a főhős alakját, de Hotty Éva, 
Fajk Rózsi, Halasey Gyula, Bakay La­
jos, Tanay Emil, Borsos Mária és Maj- 
thényi Gabi s Margittal Alajos alakítá­
saiban volt életszerűség. A milliomos 
személyzetéhez tartozó szolga, házve­
zetőnő és igazgató szerepében Szabó 
Ernő, Szögi Arany és Mikes Béla jól 
érzékeltette azt a légkört, amelyet a 
dúsgazdag, különc és gonosz ember 
megteremtett maga körül.

Néhány rendezési hiba eltüntetésével 
kifejezettebbé lehetne tenni a sikert, 
amelyet a. szerző a darab sajnálatos fo­
gyatékosságai ellenére is eléri. A közön­
ség szívesen fogadta a Farkasok-at s 
meleg tapsokkal jutalmazta Csurka Pé­
tert. aki az első és második felvonás 
után megjelent, a függöny előtt., (j. b.)

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruha üzletében

Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hivásra házhoz jörok.
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A színházi iroda közleményei:

Déryné“ nagy operettbemutató pénteken
Csurka Péter, országosan ismert 

kitűnő iró „Farkasok-1 cimii szenzá­
ciós újdonsága, a „Farkasok“ ma. 
szerdán este A-hérletbeu kerül szili­
re. mely a tegnapi bemutató előadá­
son oly hatalmas és osztatlan sikert 
aratott.

Vén diófa csütörtökön este mun­
káselőadás keretében van műsoron.

Déryné cimii nagy operett bemu 
tató előadása pénteken este premier 
bérletben lesz. A szenzációsnak Ígér 
kező pompás újdonságot Daniss 
Győző rendezi Gyönyörű kiállítás! 
Főszereplők: Márfi Vera, Göndör 
Klári, Fajk Rózsi, Kemény Gizi. 
Brnkő Bélj. Szabó Ernő, Bakay La­
jos. Pákozdy Ferenc és Tanay K. 
Emil. A-bérleti előadása szombaton 
este. vasárnap este bérletszünet.

„francia szobalány“ c. nagysikerű 
vígjáték szombaton este filléres hely­
árakkal van műsoron. Jegyek már 
válthatók.

ü aeárnap délután „olcsó helyá rák­
ká' az idény legnagyobb sikere, a 
Várin főhadnagy kerül színre.

Népművelési előadás keretében 
hétfőn este „l 
van műsoron.

jeanyvasar ‘ e. operett

HETI MŰSOR:
Szerdán este- Farkasok \-ni 
Csütörtökön oMc. „Vén diófa1
Pénteken este: „Déryné, _

nuer bérlet.
Szombaton délután: „Francia 

balnány“.

„Déryné — A- 

,,Mária főhad-

Sztynhaton este: 
bérlet.

Vasárnap délután 
nagy“.

Vasárnap este: Déryné.
Hétfőn este: „Leányvásár“.

Uj Tagok a Színművészeti 
Kamarában.

A Színművészeti Kamara a követ 
kező új tagokat vette fel: előadó 
művészi csoportba: Miklósi Dezső 
Géza. Babos Margit, Baksa Kató, 
Bartns Csilla. Benkóni Teri Deák 
Rózsa, Dóri József, Csíki Nagy TIa, 
Hídvégi Lajos, Lállai Éva, Kunsági 
Erzsébet, Körmendi Valéria Major 
Ida. Mezei Miklós, Orlai Ilona, Pá- 
mer Eleonora, Sárosi Etelka. Segéd- 
szinészi csoportba: Baila Katalin. 
Bocskai Imre. Borbiró Andrea Ede- 
lényi Károly, Fáy-Máthé JLászló, Ha­
vasi Zita, Hedri Éva. Juhász Etelka, 
Kis József. Kertész János Rajki 
Krisztina, ifj- Rácz Miklós, Regénvi 
Péter, Szőlősi György, Török Imre, 
Varga Erzsébet. (Magv. Táv.)

Nem marad el a kolozsvári szín­
ház marosvásárhelyi vendég­

játéka.
A Magyar Tudósító jelenti: Isme­

retes, hogy Földessy Géza, a mis­
kolci színház igazgatója, akinek ke­
rületéhez Marosvásárhely is tartozik, 
tiltakozott az ellen a terv ellen, hogy 
a kolozsvári Nemzeti Színház Maros- 
vásárhelyen szerepeljen, amikor az 
ő társulata színházterem hiányában

XII. évf. — Szerda. 1943. április 14

nem kezdheti meg működését Maros- 
vásárhelyen. Most az ügyben báró 
Kemény János, a kolozsvári színház 
főigazgatója nyilatkozatot tett amely 
ben rámutat arra, hogy ő egyáltalán 
nem tárgyalt Földessy Gézával és ígv 
Földessy nem is nyilatkozhatott elöl- 
te a vendégjáték terve ellen. A ko­
lozsvári színház egyébként ettől tel- 
jesen függetlenül a közeljövőben 
megérkezik Marosvásárhelyre és a 
Kultúrpalotában több előadást tari.

MÖSläMTiSl
Adüs-vé&ei

Jókarban levő sportkocsi eladó. Há
G08romrózsa-u.

Nagy forgalmú füszerüzlet bér ende, 
zéssel, áruval. Kedvező feleletekkel át­
adó. Címeket: „Egzisztencia“ jeligére a 
ka dóba. (m

Hálószoba bútor, használt, jó karban 
eladó. Cim: Berkovics-utca 37. (Kló

Nagy Central Bobin karikahajós var. 
rogép eladó. Cim a kiadóban. H03

Kodak hat kilences fényképezőgép el­
adó, Damjanich.u. 4. ajtó 5. 603

Értesítjük az összes érdekeiteket, 
hogy közegészségügyi ellenőrzőkönyvek 
elkészültek és kaphatók a Baross Szö­
vetségnél. Elnökség.

Jókarban lévő gyermek-sportkocsi el­
adó. Cim: Luther Márton-ut.ca 17. ez, 
ajtó 1.

KMB motorkerékpár, 350 cc. eladó. — 
Váradsizöllős, Rákóczi-ut 12. 5—7-ig. 593

Mást
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezső-u. 5.

Magános iirodistanő szerény igények­
kel felvétetik. Ajánlatokat Rudolf Mos. 
se hirdetőirodába. Bazár-épület. 607

NapszámosnüTet, 17—18 éves ifjakat, 
kocsisokat és béreseket felvételre keres 
a Dreher-Haggenmacher Nagyváradi 
Sörgyár. Jelentkezés a váradszöllősi te­
lepen 10—12 óra között___________ 594

Fiatal munkást azonnali belépésre 
keresünk. Jelentkezés a Magyar Lapok 
hírlapterjesztő osztályán. 591

Mentőgépkocsivezetőt és megtőápoiót 
keres mentőállomás. 598

16 éves leány étkezdébe vagy cuk­
rászdába kiszolgálónak ajánlkozik. — 
Szokolay Erzsiké, gróf Teleki Pál-utca 
G0, ajtó 12. 597

Mindens szobaleány május 1-re állást 
keres. Cim: Berkovics.utca 37. 604

Vendéglői gyakorlattal 35 éves asz- 
szony vendéglőbe vagy étkezdébe ki­
szolgálónak ajánlkozik gróf Teleki Pál- 
utca 60. ajtó 12. 596

HálöuUte
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga. Dankó Pista-utca 6. 
Teleton 27—56. ____________ ____ 513

Uj cserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átr'akfisát, szabadalmazott fü- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás. Huszár-utca 23. Telefon 31-08.

599
Paragázzal poloskát, molyt, petéit 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664
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Dr Scheffler Ferenc
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Készült a Szent László-nyoroda r. I 
köriorgógepen Nagyvárad. Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám
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